

從文物看天主教信仰與道家思想

於11月11日(六)高主教書院與主教座堂培育組合辦參觀書院內的「中外文物館」，約兩小時的活動由李勇新神父帶領祈禱開始。活動共分三個環節：第一部分由高主教書院老師作中外文物館的起源介紹，再參觀展品，最後由捐贈者兼校友李宗鴻院士分享天主教信仰，道家思想之間的共通點，及由高主教書院楊世德校長作回應。

「中外文物館」於2022年12月3日揭幕，由校友李宗鴻院士捐出80件中外文物。展品涵蓋新石器時代至清代的陶瓷及貨幣，除了中國文物外，也有對外貿易的文物，及相近年代的外國文物作對比。參觀文物室由高主教書院的四位學生擔任導賞員，導賞員非常專業又投入，並在導賞時不時提出問題，讓參觀者思考，加強了解每件文物背後的歷史及當時人民的生活，從而更加認識中國的歷史文化。

道家基本主張：「道」是宇宙的根源，是萬物的決定者。人們應當採取不違背自然的行為(無為)，應當順從自然的法則，這說法如同天主的智慧。「道」包括道德，以道德的種子用來行善。如道德上不配為人，彰顯不到為人的價值特質。





天主教信仰一切誠命源於愛。透過愛主愛人，人間的道德，成就天主的旨意，找尋天主所悅納的幸福快樂。老子的「道」，以「水」為喻。人要避免不必要的紛爭，知足常樂，放棄執著。就如路加福音的記載「凡高舉自己的，必被貶抑，凡貶抑自己的，必被高舉。」
(路14:11)

每個人都兼備天主的特質，因每人的經歷不一樣，對於天主教信仰的領悟也不一樣，但透過不同的體驗也會體會到箇中道理。